
از ابتدای طرح آرامش بهاری تا پایان روز 13 فروردین بیش از دو میلیون و 
300  هزار زائر به بقاع متبرکه استان مشرف شدند که از این تعداد  4 درصد 
زائر خارجی بودند. مدیرکل اوقاف و امور خیریه خراسان رضوی با اعلام 
این خبر گفت: طرح آرامش بهاری در 129 بقعه متبرکه خراسان رضوی 
برگزار شد که تا 15 فروردین ادامه دارد. به گزارش روابط عمومی اداره کل 
اوقاف و امور خیریه خراسان رضوی، حجت الاسام و المسلمین »محمد 
احمدزاده« افزود: خوشبختانه در این طرح زائران از برنامه های فرهنگی، 
خدمات رفاهی و پذیرایی استقبال بسیار خوبی کرده اند. همچنین از 25 
اسفند تا 13 فروردین، 263 هزار و 35  زائر در واحدهای اقامتی برخی 
بقاع متبرکه و حسینیه های استان اسکان یافتند. وی با اشاره به برنامه های 
فرهنگی طرح آرامش بهاری در بقاع متبرکه خراسان رضوی گفت: اقامه 
نماز جماعت، سخنرانی، مراسم تحویل سال، خیمه های معرفت، مشاوره 
وقف، غرفه کودک، مشاوره اعتقادی و خانوادگی، نمایشگاه های فرهنگی، 
برگزاری مسابقه عکس و فیلم یک دقیقه ای، برگزاری برنامه های مناسبتی، 
از جمله برنامه هایی است که در قالب طرح آرامش بهاری در بقاع متبرکه اجرا 
شد. حجت الاسلام و المسلمین احمدزاده تعداد بازدیدکنندگان از خیمه 
های معرفت را بیش از 438 هزار نفر اعلام کرد و گفت: در خیمه معرفت 
خدماتی چون مشاوره وقف، غرفه کودک، سخنرانی، مشاوره خانوادگی 
و اعتقادی به زائران بقاع متبرکه ارائه می شود. وی افزود: در این مدت 49 

هزار و 581 مشاوره خانواده، اعتقادی و ... ، دو هزار و 482 نوبت اقامه نماز 
جماعت و  سه هزار و 200  مسابقه فرهنگی در بقاع متبرکه و امامزادگان 
اجرا شده است. مدیرکل اوقاف استان با بیان این که  20هزار و  69  زائر از 
خدمات ایستگاه سلامت بهره مند شدند، افزود:  316 هزار و 584 کودک 
نیز از برنامه طرح آرامش بهاری اوقاف که در قالب خیمه معرفت برنامه ریزی 

شده است، استفاده کردند.

چهار شنبه
15 فروردین 1397

17 رجب 1439
٨ صفحه/ ‌شماره 3817

با شاعران
قیصر امین پور
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تربت حیدریه

1027
درگز

923
سبزوار

1330
قوچان

524
نیشابور
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گلی )لیلا حاتمی(: این‌ها رو )ظرف های آب( برا چی داری می‌چینی 
وسط حیاط؟!

فرهاد )علی مصفا(: تو درس‌هامون بود که ابرها از بخار شدن آب‌های روی 
زمین درست میشن... خب فکر کردم این جوری آب‌ها بخار میشن، میشن 
ابر... بعدش برف میاد... بعدش مدرسه تعطیل میشه... بعدش ما میام 
کوچه‌ شما تا شب برف بازی می‌کنیم! می‌دونستم که تو آخرش از پنجره یه 

نگاهی به کوچه می‌کنی...
در دنیای تو ساعت چند است؟
 کارگردان: صفی یزدانیان

*در زندگی هر کس چند نفری هستند که برای رد شدن از مرز ذهن ویزا 
لازم ندارند و خواسته و نخواسته همه جا با او هستند .

*خیلی کیف دارد پیدا کردن دوباره یک دوست . به دوباره خواندن یک 
کتاب محبوب می ماند.

*جسارت قد آدم را بلندتر می کند و نفس کشیدن را آسان تر .
*رشد کردن درد دارد . خیلی هم درد دارد . آسان که نیست .

*آدم ها گاهی بدترین ایرادها را از خودشان می گیرند ولی تحمل شنیدن 
نصف آن را از زبان دیگران ندارند .

*دوستی عمیق هم تاریخ مصرف دارد و آخر سر تنها خواهی ماند و تا حد دق 
کردن غصه خواهی خورد و باید قال قضیه را برای همیشه بکنی .

*کسی که حدس می زند بیشتر از کسی که می داند عذاب می کشد .
بعد از پایان- فریبا وفی

                          یادداشت         

سید مرتضی افقه

دانشیار دانشکده شهید چمران اهواز

رفع موانع تولید؛ پیش نیاز حمایت 
از کالای ایرانی

رهبر معظم انقلاب اسامی در پیام نوروزی خود، سال 
97 را سال حمایت از کالای ایرانی نامیدند. در واقع 
ایشان با این راهبرد، تکلیف بزرگی را برای تمامی 
متولیان عرصه های گوناگون ایجاد کردند تا بسترها و 
توانمندی های لازم برای حمایت موثر از کالای ایرانی 
فراهم شود. بر این اساس بخش عظیم حمایت از کالای 
ایرانی به حاکمیت باز می گردد. در واقع نقش حاکمیت 
در این حمایت نه تنها کمرنگ تر از مصرف کنندگان و 
تولیدکنندگان نیست، بلکه بسیار اساسی و با اهمیت تر 
از آن هاست، چرا که رفتار طبیعی مصرف کننده ایجاب 
می کند که به دنبال کالای با کیفیت و قیمت پایین باشد و 
هر کالایی که این خواسته را برآورده کند، آن را ترجیح می 
دهد. بنابراین اگر مصرف کننده ایرانی کالای خارجی 
را به کالای تولید داخل ترجیح می دهد باید علت را در 
همین مسئله یافت. یعنی کالای داخل یا کم کیفیت 
است یا قیمت بالاتری دارد یا هر دو مشکل را یک جا دارد. 
با این وصف و در شرایط خاص، ساکنان یک کشور، در 
جهت حمایت از میهن خود بدون وجود دو شرط کیفیت و 
قیمت، کالای داخلی را ترجیح می دهند و آن زمانی است 
که سرمایه اجتماعی در حداکثر خود باشد و این سرمایه 
اجتماعی وقتی به وجود می آید که بین افراد جامعه از یک 
طرف و بین مردم و مسئولان از طرف دیگر اعتماد متقابل 
وجود داشته باشد؛ مثل آن چه در سال های اولیه‌ پس از 
پیروزی انقلاب 57 و در طول جنگ هشت ساله و چند 

سال پس از آن تجربه شد. 
با این حال نباید از نظر دور داشت که میهن دوستی و 
عشق به وطن جزو ذات افراد است و در مقابل احساس 
حقارت و توجه به جوامع و کشورهای دیگر امری 
غیرعادی است که در اغلب کشورهای در حال توسعه 
اتفاق افتاده است و می افتد. این که افراد سبک زندگی، 
رفتار و منش و کالای کشورهای دیگر را بر سرمایه و داشته 
های خود ترجیح دهند امری غیرعادی و انحرافی است. 
از این رو آن چه باید اتفاق بیفتد پیشرفت واقعی کشور در 
تمامی ابعاد است تا افراد و به خصوص جوانان اعتماد 
به نفس از دست رفته خود را باز یابند. این که کالاهای 
ساخت داخل در حدی باشد که مصرف کننده داخلی 
و حتی خارجی آن را ترجیح دهد موجب احساس غرور 
و اعتماد به نفس و بازیابی عزت نفس ایرانیان در داخل 
و خارج خواهد شد. وجود چنین شرایطی به نوبه خود 
موجب تقویت کارآیی و بهره وری نیروهای داخلی و در 
نتیجه تقویت شرایط اقتصادی و سیاسی کشور خواهد 

بود.
بنابراین در وهله نخست مسئولان و دست اندرکاران 
اقتصادی باید از کالای ایرانی حمایت به عمل آورند در غیر 
این صورت اگر از تولید داخل حمایت نشود و بخش های 
تولیدی داخل نتوانند نیازهای داخلی مردم را با قیمت 
و کیفیت مناسب تأمین کنند و مردم تمایل یا اشتیاقی 
به خرید و مصرف آن ها نداشته باشند، چرخه اقتصاد 
کشور آسیب جدی می بیند. در چنین شرایطی، کشور 
ناچار است منابع طبیعی ارزشمند خود را به صورت خام 
صادر کند تا بتواند نیازهای مصرفی داخل را تأمین کند 
)شرایطی که هم اکنون کشور در آن گرفتار شده است(. 
در نتیجه با تعطیلی یا بی رونقی تولید داخل، نه تنها 
تأمین نیازهای موجود آحاد جامعه امکان پذیر نیست 
بلکه دیگر شاخص های تأثیرگذار اقتصادی مثل بیکاری، 
توزیع نابرابر درآمد و فقر نیز افزایش می یابد و به تبع آن 
گسترش آسیب ها و بزه های اجتماعی و در نتیجه تنش 

های سیاسی تمامی نظام را با خطر مواجه خواهد کرد.
بنابراین برای ترغیب مصرف کنندگان به خرید کالاهای 
ساخت داخل، تولید کنندگان و به خصوص حاکمیت 
نقش اصلی و محوری دارند. حاکمیت باید شرایط 
سیاسی، اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی و رقابتی را به 
گونه ای مدیریت کند تا تولیدکنندگان واقعی )نه دلالان 
و فرصت طلبان( با کمترین هزینه بتوانند کالای با کیفیت 
و قابل رقابت با کالاهای مشابه داخلی را تولید کنند. 
به بیان دیگر در شرایط فعلی کشور، باراصلی پیشرفت 
اقتصادی از طریق تقویت تولید داخل، نه به دوش مصرف 
کننده است و نه تولید کننده و نه حتی قوه مجریه بلکه در 
ساختار سیاسی فعلی، حاکمیت به معنی اعم شامل همه‌ 
افراد، قوا و نهادهای تصمیم گیر و تصمیم ساز است که 
نقش اصلی و محوری در رونق تولید و پیشرفت اقتصادی 
دارند، زیرا به صورت منطقی تولیدکننده درپی سود 
حداکثری، ناچار به بهبود کیفیت و رقابتی کردن تولید 
خود است. مصرف کننده نیز به صورت ذاتی میهن دوست 
و علاقه مند به خرید کالاهای با کیفیت داخلی است. این 
حاکمیت است که با ایجاد اصلاحات قوانین و رفتاری 
باید هم زمینه ارتقای سرمایه اجتماعی را فراهم کند و 
هم با رفع موانع تولید )موانع کسب و کار( هزینه های 
تحمیلی و عمدتاً غیراقتصادی بخش تولید را حذف کند 
تا تولید‌کننده بتواند با کاهش هزینه‌های خود، کالاهای 
کیفی و رقابتی تولید کند. در شرایط فعلی انبوه موانع 
سیاسی، اجتماعی، فرهنگی و اقتصادی باعث شده است 
تا تولیدکننده در فرایند فعالیت خود متحمل خسارات 
مالی فراوانی شود و در نتیجه نتواند کالاهای کیفی و با 

قیمت های قابل رقابت تولید کند. 

142سال پیش که گراهام بل اسکاتلندی 
موفق به اختراع تلفن شد، احتمالا فکرش را هم 
نمی‌کرد که روزگاری اختراعش عنان زندگی 
مردمان را در دست بگیرد و آن گوشی‌های 
ثابت و سیم‌های متصل به آن، جای خود را به 

تلفن‌های همراه همه‌کاره بدهد.
11 یا 12 سال پس از اختراع آن، تلفن به ایران 
وارد شد. ناصرالدین شاه در یادداشت‌های 
خود، در شرح وقایع جمادی الاخر سال 1302، 
به تلفنی اشاره می‌کند که ره‌آورد سفر فرنگ 
معین الملک)سفیر ایران در عثمانی( بوده و 
از آن برای برقراری تماس از شمس‌العماره تا 
باغ سپهسالار استفاده می‌شده و ظاهراً این 

نخستین تماس تلفنی در ایران بوده است.
اما مولف کتاب تاریخ موسسات تمدنی جدید 
درباره ماجرای ورود تلفن به ایران و نقش کامران 
میرزا در این ماجرا، چنین می نویسد: راهنمای 
او  در این کار، مسیو بواتال فرانسوی بود که در 
سال 1305ق. از دولت ایران امتیاز راه آهن 
شهرری را گرفته است و به تصور این که بتواند 
امتیاز تلفن را از طریق کامران میرزا به دست 
آورد؛ یک رشته سیم بین کامرانیه و وزارت جنگ 
کشید، ولی هرگز نتوانست امتیاز آن را کسب 
کند. بر اساس روایت های تاریخی نخستین 
امتیاز تلفن ایران در ذی الحجه 1319 به مدت 
50 سال به شرکتی واگذار شد که در شهر تبریز 
به شعاع 24 کیلومتر به ایجاد تلفن اقدام کند. 
به این ترتیب تلفن تبریز زودتر از تهران دایر شده 

است.]1[
به این ترتیب ، تلفن نخستین‌بار در دستگاه 
دولتی ایران و در عصر ناصری به راه افتاد ولی 
اعطای نخستین امتیاز تلفن و رواج آن در عصر 

مظفری بود.
در محرّم 1321، امتیاز تلفن تمام ایران را 
به مدت 60 سال به دوست محمدخان 
معیرالممالک واگذار کردند و وی ملزم شد از 
تاریخ صدور فرمان تا 3 سال تلفن تهران و تا 10 
سال بعد تلفن دیگر شهرهای ایران را با هزینه 

خود راه اندازی کند.

تلفن‌خانه 70شماره‌ای	•
مشهد بعد از تبریز دومین شهری بود که بساط 
مخابرات و تلفن در آن ایجاد شد. در ماه شوال 
1320 مظفرالدین‌شاه، طی فرمانی امتیاز 
تلفن مشهد و توابع را به مدت نامعلومی به 
احمدخان منشورالملک که کنسول وقت 
عشق‌آباد بود، واگذار کرد. در این فرمان آمده 
بود:» چون محسنات تکثیر شعبه تلفن در 
ممالک محروسه ایران در خاکپای مهر اعتلای 
همایون شاهنشاهی مشهود و مکشوف است، 
لهذا به موجب این فرمان مبارک امتیاز احداث 
تلفن در مشهد و اطراف آن را به جناب عمدة 
الامراء العظام منشور الملک کارپرداز عشق 
آباد مرحمت فرمودیم که بدون حق واگذاری 
به تبعه خارجه، هرچه زودتر به ایجاد تلفن شهر 
مشهد مقدس و اطراف اقدام نموده، در عهد 

شناسند.]2[«
 منشورالملک که جزو نخستین مؤسسان تلفن 
در ایران نیز بوده است،]3[با سرمایۀ شخصی و 
با شراکت میرزا‌ علی‌اکبرخان، یکی ازساکنان 
مشهد، به تأسیس تلفن در این شهر اقدام 
می‌کند. این تلفن‌خانه که تا سال 1324ق. به 
مدیریت میرزا‌ علی‌اکبرخان اداره می‌شد، بیش 

از هفتاد شماره نداشت.

تلفن‌های 30قِرانی	•
میرزا علی  فوت  با  1334ق.  سال  از 
اکبرخان، مؤسسۀ تلفن شهری مشهد زیر نظر 

منشورالملک و به سرپرستی حاج‌حسین‌آقا 
ملک اداره می‌شد. منشورالملک ادارۀ مؤسسۀ 
تلفن را از سال 1336ق. به میرزا علی‌اکبر لاری 
سپرد و در سال 1310ش. قسمتی از سهم خود 
را نیز به یکی از تجار مشهد به نام حسن‌اف واگذار 
‌کرد. عادل نصیر بیک اف از دیگر  مدیران تلفن 

مشهد در این ایام است.]4[
در آغاز قرن چهارده خورشیدی در مشهد 
دو موسسه تلفن دایر بود. یکی شعبه ای از 
شرکت کل تلفن ایران، که مخابرات خراسان 
با آن موسسه بود. دیگر موسسه تلفن مرکزی 
مشهد و اطراف که در ابتدای خیابان خسروی 
قرار داشت و امتیاز آن با میرزا احمد خان 
منشورالملک بود. 15 کارمند و 225 نمره 
تلفن در مشهد داشت. نرخ ماهیانه هریک، 30 
قران بود. محل شرکت کل تلفن ایران شعبه 

خراسان نیز در چهارباغ واقع بود.]5[
در 28 مرداد 1308 هیئت وزرا رسیدگی به 
امور تلفن را به وزارت پست و تلگراف واگذار 
توسعه  و  سرمایه‌گذاری   بنابراین  نمود. 
تشکیلات تلفن در شهرستان ها به یکی از برنامه 
های جدی این وزارتخانه تبدیل شد. در این 
راستا مشکلات به وجود آمده برای تلفن مشهد 
موجب شد تا منشور الملک در 15 شهریور 
1309طی مکاتبه ای با دفتر مخصوص شاه  و 
وزارت دربار مشکلاتش را بیان و منعکس کند. 
در بخشی از آن نامه آمده است: »...با وجود این 
که مکررا تا حال در این موضوع چه در موقعی 
که نظارت در امور تلفن ها با وزارت فواید عامه 
بوده، چه بعد از آن که اداره تلفن ضمیمه پست و 
تلگراف شده، این بنده در هر موقعی که شرکت 
تلفن تهران خواسته است به حدود امتیازیه این 
جانب تجاوز کند، به وسایل قانونی و مدارک 
کافیه، جواب اظهارات آن ها را داده ام. مع 
هذا این طور معلوم می شود که اخیرا به استناد 
قراردادی که موقتا بین هیات محترم دولت و 
شرکت مزبور منعقد شده است شرکت مزبور 
می خواهد در حدود امتیازیه بنده سیم کشی 
نماید، بدین معنی که می خواهد از مشهد به 
شهرهای اطراف سیم امتداد دهد. چون از 
قرار معلوم پیشنهادی از طرف دولت روی این 
زمینه به مجلس شورای ملی داده شد و بعضی 
از آقایان نمایندگان هم که در اداره تلفن تهران 
دارای سهم هستند، پیشنهاد مزبور را تقویت 
می کنند و از آن جایی که موارد پیشنهادی 
صریحا مخالف امتیازی است که به این جانب 
داده شده و باعث تضییع حقوق این بنده می 
گردد...در حفظ حقوق این خانه زاد در مقابل 
یک موسسه که مهمات آن از نمایندگان هستند 

تبعیض نشود.]6[ «

ماجرای خودکار شدن تلفن و 	•
واگذاری آن

مؤسسۀ تلفن تا سال 1312ش. به سرپرستی 
منشورالملک و با مدیریت میرزا‌علی‌اکبر لاری 
اداره می‌شد. در سال 1315ش، منشورالملک 
که صاحب امتیاز تلفن مشهد بود، به پیشنهاد لاری 
مدیر تلفن، برای این که در مواقع وزش باد و توفان، 
سیم‌‌های تلفن به یکدیگرمتصل نشده و باعث از 
کار افتادن تلفن نگردد، اقدام به تهیه سیم کابل 
کرد تا تلفن فعلی مشهد به نوع »خودکار« آن تبدیل 
‌شود.]7[در همان زمان منشورالملک، قسمت 
واگذاری شده به حسن‌اف را مجدداً خریداری کرد 
و تا اواسط سال1316ش، مؤسسۀ تلفن مشهد با 
سرمایۀ منشورالملک و ورثۀ میرزا علی‌اکبرخان و 
با مدیریت علی‌اکبر لاری اداره می‌شد. در همان 
سال، ورثۀ میرزا علی‌اکبرخان سرمایه خود را به 
تیمسارامیرخسروی مدیرکل وقت بانک ملی 
‌فروخت و در دی‌ماه همان سال، منشورالملک، 
امتیاز تلفن مشهد و تیمسار امیرخسروی، تمام 
سهام خود را به شرکت سهامی تلفن ایران واگذار 
‌کردند. در آن برهه، شماره‌های دایر در حدود 
350 شماره بوده]8[  و مدیریت آن با مرحوم 
حسین عدل بود و پس از مدتی محمود کیمیایی 
مدیر شرکت تلفن استان نهم منصوب شد و تا 
سال 1328 این سمت را داشت. دیگر مدیران 
این شرکت به ترتیب علی صنیعی، مصطفی گوهر 
دوست، مهندس حسین جلیل  و در سال 1340 
مهندس کمال الدین نوروزی سرپرست شرکت 
تلفن خراسان شد. در سال 1338 تلفن خودکار 
در مشهد راه اندازی شد و شماره های آن به بیش 

از 3000شماره رسید.]9[
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به روایت تاریخ

غلامرضا آذری خاکستر

روایتی از تاریخ ورود تلفن به شهرمان

الو...الو! مشهد؟!

حکمت روز

امام صادق )ع(

سزاوار است که هر شخص مؤمن در بردارنده هشت خصلت باشد: هنگام فتنه ها و آشوب ها باوقار و آرام، هنگام 
بلاها و آزمایش ها بردبار و صبور، هنگام رفاه و آسایش شکرگزار، به آن چه خداوند روزی اش گردانده قانع باشد. 
دشمنان و مخالفان را مورد ظلم و اذیّت قرار ندهد، بر دوستان برنامه ای را تحمیل ننماید، جسمش خسته، ولی 

دیگران از او راحت و از هر جهت در آسایش باشند.

»الکافی، ج 2، ص 47، ح 1« 

مناجات

خواجه عبدا... انصاری

الهی!
دل کيست که گوهری فشاند بی تو 

يا تن که بود که ملک راند بی تو 
واله که خود راه ندارد بی تو جان زهره ندارد که بماند بی تو 

الهی!
 تا آموختن را آموختم ، آموخته را جمله بسوختم

اندوخته را بر انداختم و انداخته را بيندوختم 
نيست را بفروختم تا هست بيفروختم. الهی تا يگانگی بشناختم 

در آرزوی شادی بگداختم ، کی باشد که گويم پيمانه بينداختم 
و از علايق واپرداختم و بود خويش جمله در باختم

 کی باشد کاين قفس بپروازم، در باغ الهی آشيان سازم

خبر

مدیر کل اوقاف و امور خیریه اعلام کرد 
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